

XVIII $\frac{13}{35}$

Государственная
ордена Ленина
Библиотека СССР
им. В. И. Ленина
н 2616-50



ВѢСТНИКЪ

ПО

КАЗАНСКОЙ ЕПАРХІИ

Годъ 1897.



№ 16.

Содержаніе: 1) Указъ изъ духовной консисторіи духовенству епархіи.— 2) Объявленіе отъ Консисторіи.— 3) Распоряженія Епархіальнаго Начальства.— 4) Епархіальная хроника.— 5) Отъ Казанской духовной семинаріи.— 6) Отчетъ Казанскаго епархіальнаго училищнаго совѣта.— 7) Историческое описаніе сельскихъ церквей Казанской епархіи.— 8) Объявленіе о книгахъ.

Указъ изъ Казанской духовной Консисторіи духовенству Казанской епархіи.

Изъ производящихся въ консисторіи дѣлъ о преданіи разныхъ лицъ церковной епитиміи, между прочимъ, усматривается, что иныя священники Казанской епархіи, доводя до свѣдѣнія мѣстной полиціи (становыхъ приставовъ) о незаконномъ сожитіи нѣкоторыхъ изъ своихъ прихожанъ и просятъ оную разлучить незаконносожителствующимъ и понудить ихъ вступить въ законный бракъ, — тогда какъ священнослужители въ такихъ случаяхъ должны прежде всего принимать пастырскія мѣры вразумленія и убѣжденія незаконносожителствующимъ къ прекращенію такой грѣховной жизни

и располагать ихъ святить свое сожителство тайнствомъ брака, а потомъ уже, въ случаѣ недѣйствительности такихъ мѣръ, обращаться—и при томъ не къ полиціи, а къ своему ближайшему начальству—благочиннымъ, которые и обязаны принимать соотвѣтствующія мѣры, чтобы незаконносожителствующие были повѣнчаны, если, разумѣется не окажется къ тому законныхъ препятствій и, въ случаѣ безуспѣшности этихъ мѣръ, доносить консисторіи какъ объ упорствующихъ въ незаконномъ сожитіи, такъ и о принятыхъ мѣрахъ разумленія и убѣжденія. О чемъ, по резолюціи Его Высокопреосвященства отъ 21 іюля сего года за № 2325, Казанская духовная консисторія даетъ знать духовенству епархіи для точнаго исполненія въ подтвержденіе циркуляра Епархіальнаго Начальства отъ 30 ноября 1896 года за № 10643, съ предупрежденіемъ, что за неисполненіе сего распоряженія виновные будутъ подвергаемы должному взысканію.

Объявленіе отъ Казанской консисторіи.

На справкѣ консисторіи по поводу прошенія прихожанъ села Мордовскихъ Каратай, Тетюшскаго уѣзда, о рукоположеніи во священника къ церкви ихъ села діакона села Монастырскаго, того же уѣзда, Константина Архангельскаго, резолюція Его Высокопреосвященства послѣдовала такая: „Объявить въ Епархіальныхъ Извѣстіяхъ—не пожелаетъ ли кто изъ діаконовъ или пожилыхъ псаломщиковъ, знающихъ мордовскій языкъ, поступить во священника въ село Мордовскіе Каратай, хотя бы и безъ экзамена“.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Епархіальнымъ Начальствомъ утверждены вновь избранные составы церковно-приходскихъ попечительствъ: При церквяхъ селъ: Сергіевскаго, Лаишевскаго уѣзда, и Ново-чурашева, Цивильскаго уѣзда.

Прихожанамъ Благовѣщенской церкви города Чебоксарь, купцамъ Михаилу Дряблову и Михаилу Петрову Игумнову, купеческому сыну Михаилу Александрову Игумнову,

крестьянину Михаилу Матижеву и женѣ учителя Екатеринѣ Ветошкиной за пожертвованіе ими въ свою приходскую церковь серебряной вызолоченной ризы съ кіотомъ на икону Св. Архистратига Михаила объявляется благодарность Епархіальнаго Начальства.

Чистопольскому мѣщанину Никитѣ Владимірову Стрѣльникову за пожертвованіе имъ 2000 руб. въ пользу строительнаго фонда объявляется благодарность Епархіальнаго Начальства.

Дворянкѣ Варварѣ Евграфовнѣ Соллогубъ, прихожанкѣ Спасской церкви села Ачей, Лаишевскаго уѣзда, за пожертвованіе ею на нужды своего приходскаго храма 100 руб. объявляется Архипастырская благодарность и преподается Божіе благословеніе.

Движеніе и перемѣны по службѣ.

Опредѣленъ заштатный священникъ Александръ Ласточкинъ—на 2-е священническое мѣсто въ село Кутему, Чистопольскаго уѣзда, на время—до усмотрѣнія его поведенія—1 августа.

Перемѣщены: Псаломщики села Ачей, Лаишевскаго уѣзда, Василий Шонгутскій и села Селенгушь, того же уѣзда, Иванъ Куницынъ—одинъ на мѣсто другаго—30 іюля.

Псаломщикъ Петропавловской города Мамадышъ церкви Василий Тюрлеминскій—въ Мамадышскому Троицкому собору—31 іюля.

Состоявшій на псаломщической вакансіи при церкви села Тораева, Ядринскаго уѣзда, діакопъ Антонинъ Разумовскій—на штатное діакопское мѣсто въ село Матаки, Спасскаго уѣзда—31 іюля.

Псаломщики села Воскресенскаго, Казанскаго уѣзда, Михаилъ Сергѣевъ и Духосопественской гор. Казани церкви Александръ Ждановъ одинъ на мѣсто другаго—9 августа.

Рукоположены: Окончившій миссіонерскіе курсы при Казанской духовной академіи Николай Приклонскій—во священника въ село Никифорово, Мамадышскаго уѣзда—15 іюля.

Псаломщикъ Михаило-Архангельской гор. Ядрина церкви Иванъ Соколовъ во діакона къ церкви села Ключей, Казанскаго уѣзда—20 іюля.

Уволенъ псаломщикъ Мамадышскаго Троицкаго собора Николай Слесаревъ—отъ должности—31 іюля.

Присоединены къ православной церкви.

Священникомъ Спасопреображенской единовѣрческой церкви города Казани 4-го сего іюля изъ раскольниковъ австрійскаго священства крестьянинъ Вятской губерніи, Малмыжскаго уѣзда, деревни Вихаревой Ефремъ Григорьевъ Поляковъ, 64 лѣтъ.—5-го іюня сего года священникомъ села Апакова Петромъ Виноградовымъ изъ раскола Новоспасава согласія крестьянинъ того-же села Корнилій Θεодотовъ Арбековъ.

Просвѣщены святыимъ крещеніемъ.

Священникомъ села Мушерани, Царевкокшайскаго уѣзда, Николаемъ Лебедевымъ 4-го іюля сего года крестьяне изъ черемись деревни Большого Ярамора, язычники Степанъ Димитріевъ съ пареченіемъ ему имени „Стефанъ“ по крестномъ отцѣ „Кирилловъ“; жена Павла Гурьева Абашева—Чачби Тойдыбаева, нареченная „Анной“ по крестномъ отцѣ „Гурьева“ 23 лѣтъ и дочь ея, нареченная „Мареѳ“, 10 мѣсяцевъ.

Священникомъ села Биларь-Озера, Чистопольскаго уѣзда, Василиемъ Троицкимъ 4-го мая сего года, крестьянка изъ чувашъ деревни Якушкиной, язычница Санюкъ Елаурова, 22-хъ лѣтъ.

Священникомъ села Можарокъ, Цивильскаго уѣзда, Григоріемъ Салминимъ въ іюлѣ мѣсяцѣ сего года дочь крестьянина изъ чувашъ деревни Полѣсной Янтиковской Петра Егорова—язычница Екатерина Петрова съ пареченіемъ ей тогоже имени.

1-го іюля сего года благочиннымъ 2-го округа, Козмодемьянскаго уѣзда, протоіереемъ Михаиломъ Рождественскимъ, въ сослуженіи съ священниками: Николаемъ Евтроповымъ, Александромъ Альпидовскимъ, Михаиломъ Масловскимъ и Алексѣемъ Цотоцкимъ о с в я щ е н ь вновь устроенный храмъ въ честь св. прор. и предт. Іоанна въ селѣ Ювановѣ, Козмодемьянскаго уѣзда.

Праздныя мѣста.

а) Священническія:

При церквахъ сель: 1) Челновершинъ, Чистопольскаго уѣзда; 2) Буртасъ, Цивильскаго уѣзда—2 мѣсто; 3) Янцибулова, Чебоксарскаго уѣзда; 4) Байтерякова, Тетюшкаго уѣзда—2 мѣсто; 5) Пичкасъ, Спасскаго уѣзда; 6) Тавелей, Мамадышскаго уѣзда; 7) Гремячи, Лаишевскаго уѣзда; 8) Темердянова, Ядринскаго уѣзда; 9) Тюрлемы, Чебоксарскаго уѣзда; 10) Шутнерева того же уѣзда; 11) Мордовскихъ Каратай, Тетюшкаго уѣзда; 12) Новыхъ Шингусъ, того же уѣзда; 13) при Козмодемьянской тюремной церкви; 14) Шуматова, Ядринскаго уѣзда; 15) Малой Шатьмы, того же уѣзда; 16) Кичѣева, Свіяжскаго уѣзда; 17) Кукмарь, Казанскаго уѣзда; 18) Марасы, Спасскаго уѣзда; 19) Сергіевскаго, Лаишевскаго уѣзда; 20) при Смоленской Димитріевской гор. Казани церкви; 21) Карташихи, Лаишевскаго уѣзда.

б) Діаконскія:

При церквахъ сель: 1) Юкачей, Мамадышскаго уѣзда; 2) Мордовскихъ Юрткуль, Спасскаго уѣзда; 3) Бичурина, Чебоксарскаго уѣзда; 4) Аделякова, Чистопольскаго уѣзда; 5) Нурмы, Царевококшайскаго уѣзда; 6) Мокшина, Чистопольскаго уѣзда; 7) Чурашева, Ядринскаго уѣзда; 8) Подгорныхъ Тимяшъ, Цивильскаго уѣзда; 9) Юхмачей, Спасскаго уѣзда; 10) Венеты, Лаишевскаго уѣзда; 11) Вишневой Поляны, Чистопольскаго уѣзда; 12) Токмаковъ, того же уѣзда; 13) Малаго Карачкина, Козмодемьянскаго уѣзда; 14) Татмышева, Цивильскаго уѣзда; 15) при Единовѣрческой гор. Казани 4-хъ Евангелистовской церкви; 16) Арина,

Царевококшайскаго уѣзда; 17) Янцибулова, Чебоксарскаго уѣзда; 18) Кошекъ, Спасскаго уѣзда; 19) Подберезья, Сви-
яжскаго уѣзда; 20) Сумарокова, Тетюшскаго уѣзда; 21) Шум-
кова, Лаишевскаго уѣзда; 22) Саврушь, Чистопольскаго
уѣзда; 23) Елантова, того же уѣзда; 24) при Введенскомъ
гор. Чебоксарь соборѣ; 25) Алатъ, Казанскаго уѣзда;
26) Алманчина, Ядринскаго уѣзда; 27) при Троицкой гор.
Ядрина церкви; 28) Хочашева, Ядринскаго уѣзда; 29) Тар-
лашь, Казанскаго уѣзда; 30) Кошелей, Цивильскаго уѣзда;
31) Вомбукасъ, Чебоксарскаго уѣзда; 32) Волчьей Слободы,
Чистопольскаго уѣзда; 33) Екатерининской Слободы, того
же уѣзда.

в) Псаломщическія:

При церквахъ сель: 1) Оточева, Ядринскаго уѣзда;
2) при Михаило-Архангельской гор. Ядрина церкви; 3) при
Тетюшской Кладбищенской церкви; 4) Нырби, Мамадыш-
скаго уѣзда; 5) Кузнецова, Царевококшайскаго уѣзда; 6) Аде-
лякова, Чистопольскаго уѣзда; 7) при Петропавловской гор.
Мамадышь церкви; 8) Шемердянова, Ядринскаго уѣзда;
9) Тараева, того же уѣзда; 10) Малаго Толкиша, Чисто-
польскаго уѣзда; 11) Подгорныхъ Тимяшь, Цивильскаго
уѣзда; 12) Старой Хурады, Спасскаго уѣзда; 13) Карташихи,
Лаишевскаго уѣзда.

ХРОНИКА ЕПАРХІАЛЬНОЙ ЖИЗНИ.

Архіерейскія служенія.

20-го іюля Высокопреосвященнѣйшій Владиміръ совер-
шилъ Божественную литургію и молебень въ Θεодоровскомъ
монастырѣ въ сослуженіи архимандритовъ: Исидора и Екза-
кустодіана, ключаря собора и мѣстнаго іеромонаха Порфирія.

22-го іюля, въ день Тезоименитства Государыни Импе-
ратрицы Маріи Θεодоровны, Высокопреосвященнѣйшій Вла-
диміръ совершилъ Божественную литургію въ кафедральномъ
соборѣ въ сослуженіи Преосвященнѣйшаго Анастасія, епи-
скопа Туркестанскаго, и Алексія, епископа Вятскаго, рек-
тора академіи архимандрита Антонія, ректора семинаріи

архимандрита Кирилла, архимандрита Сергія изъ Аюинъ, архимандрита Исидора изъ Переяславля (Влад. губ.), архимандритовъ: Екзакустодіана, Веніамина, и Митрофана,—каедральнаго протоіерея Е. Малова, протоіерея Черкасова и священника К. Веселицкаго. По окончаніи литургіи былъ совершенъ молебень при участіи всего городского духовенства. На молебень выходили Высокопреосвященнѣйшій Владиміръ, архіепископъ Казанскій, и Преосвященные: Анастасій, Алексій и Владиміръ, епископъ Оренбургскій. За молебномъ и литургіей пѣли, кромѣ архіерейскихъ пѣвчихъ, учителя и учительницы второклассныхъ церковно-приходскихъ школъ, прибывшіе въ Казань изъ разныхъ поволжскихъ губерній въ качествѣ слушателей педагогическихъ курсовъ при мѣстной духовной семинаріи.

Всенощное бдѣніе на канунѣ Высокопреосвященнѣйшій Владиміръ совершилъ въ церкви загороднаго архіерейскаго дома.

Того же 22-го іюля Высокопреосвященнѣйшій Владиміръ совершилъ молебень въ академической церкви предъ открытіемъ засѣданій всероссійскаго съѣзда миссіонеровъ противъ раскола и сектантства, въ присутствіи товарища Оберъ-Прокурора Св. Синода В. К. Соблера, Казанскаго Видгубернатора и съѣхавшихся миссіонеровъ.

27-го іюля, въ 8-ю недѣлю по пятидесятницѣ, Высокопреосвященнѣйшій Владиміръ совершилъ Божественную литургію въ каедральномъ соборѣ въ сослуженіи Преосвященнѣйшаго Гурія, епископа Самарскаго, архимандрита Свяжскаго монастыря Веніамина, ректора семинаріи архимандрита Кирилла, архимандритовъ: Исидора, Антонія, Екзакустодіана и Митрофана, іеромонаха Андрея и соборной братіи. Слово произнесъ священникъ Н. Сердобольскій. Послѣ литургіи Высокопреосвященнѣйшій Владиміръ, по случаю проводовъ Смоленской иконы Божіей Матери въ Седмiezерную пустынь, совершилъ предъ оною иконою молебень при участіи Преосвященнаго Гурія. Крестный ходъ изъ собора до рѣки Казанки совершилъ съ городскимъ духовенствомъ преосвященный Гурій.

Вечеромъ того-же дня Высокопреосвященнѣйшій совершилъ всенощное бдѣніе съ чтеніемъ акаиста Божіей Матери въ Седмiezерной пустыни.

28-го іюля Высокопреосвященнѣйшій Владиміръ совершилъ Божественную литургію и молебень въ Седміезерной пустыни въ сослуженіи Преосвященнѣйшаго Гурія, архимандрита Антонія, ключаря собора и мѣстных іеромонаховъ.

1-го августа въ кафедральномъ соборѣ совершилъ Божественную литургію Преосвященнѣйшій Гурій, епископъ Самарскій. Онъ же съ городскимъ духовенствомъ послѣ литургіи совершилъ крестный ходъ на рѣку Казанку для водоосвященія. Слово произнесъ за литургіей священникъ Г. Богословскій.

3-го августа въ кафедральномъ соборѣ Божественную литургію совершилъ Мелетій, епископъ Рязанскій, въ сослуженіи ректора семинаріи архимандрита Кирилла, архимандритовъ Исидора и Антонія, кафедральнаго протоіерея, ключаря собора и священника миссіонера рязанской епархіи В. Доронкина. Слово произнесъ священникъ Спасскій.

6-го августа въ праздникъ Преображенія Господня въ кафедральномъ соборѣ Божественную литургію совершилъ Преосвященнѣйшій Мелетій, епископъ Рязанскій въ сослуженіи архимандрита Сергія, соборной братіи, іеромонаха Андрея и священника В. Доронкина.

Отъ Казанской духовной семинаріи.

— „На освободившуюся должность эконома Казанской духовной семинаріи Правленіемъ семинаріи избранъ 4-го іюня и резолюціей Его Высокопреосвященства отъ 25 іюля за № 2518 на журналѣ Правленія семинаріи утверждень въ сей должности окончившій полный курсъ ученія въ семинаріи Гавріиль Лукичъ Петровъ“.

На докладѣ о ректора семинаріи Высокопреосвященнѣйшему Владыкѣ о желаніи окончившихъ курсъ воспитанниковъ семинаріи по полученіи мѣста вступить въ число членовъ Попечительства при семинаріи, съ тѣмъ чтобы вносимыя ими деньги употреблялись на содержаніе наибѣднѣйшаго воспитанника семинаріи независимо отъ его успѣховъ, Владыка благоволилъ написать: „Доброе дѣло“.

ОТЧЕТЪ

Казанскаго Епархіального Училищнаго Совѣта о состояніи церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты Казанской епархіи за 189⁵/₆ учебный годъ.

I.

1) *Пространство Казанской епархіи и количество православнаго населенія въ ней.* Казанская губернія, раздѣленная на 12 уѣздовъ, занимаетъ пространство 54, 818, 126 квадр. верстъ и имѣетъ православнаго населенія обоего пола 1.285.520: мужскаго 630578 и женскаго 654,942.

2. *Число дѣтей школьнаго возраста въ епархіи отъ 7 до 14 лѣтъ.* Въ числѣ 1.285.520 душъ православнаго населенія находится дѣтей школьнаго возраста (отъ 7 до 14 лѣтъ) 222.671 обоего пола: мальчиковъ 111.328 и дѣвочекъ 111.343.

3. *Число приходовъ въ епархіи.* Всѣхъ приходовъ въ епархіи 543, въ томъ числѣ—а) съ населеніемъ болѣе 2000 душъ мужскаго пола—142 прихода, б) съ населеніемъ отъ 700 до 2000—307 приходовъ, в) съ населеніемъ до 700 душъ—94 прихода.

4. *Число церковно-приходскихъ школъ, школъ грамоты и другихъ начальныхъ училищъ.* Во всѣхъ 543 приходоухъ Казанской епархіи находится 1235 школъ для начального народнаго образованія, изъ коихъ—а) церковно-приходскихъ 269 (въ томъ числѣ и образцовая школа при духовной семинаріи), б) школъ грамоты 259, в) школъ Братства св. Гурія 140 и г) начальныхъ училищъ другихъ вѣдомствъ 567.

Изъ этихъ данныхъ видно, что число начальныхъ школъ, подвѣдомственныхъ епархіальному начальству, въ отчетномъ году увеличилось въ общемъ на 27: церковно-приходскихъ на 9, школъ грамоты на 16 и школъ Братства св. Гурія на 2.

5. *Приходы, въ которыхъ не было церковныхъ школъ въ отчетномъ году.* Церковно-приходскихъ школъ, школъ

грамоты и школъ Братства св. Гурія вовсе не было въ 172 приходоухъ епархіи. Къ таковымъ приходоухъ относятся:

— Въ Казанскомъ уѣздѣ 50 приходоухъ, въ Свіязскомъ 20, въ Чистопольскомъ 20, въ Лайшевскомъ 22, въ Чебоксарскомъ 15, въ Спасскомъ 14, въ Мамадышскомъ 8, въ Царевкопшайскомъ 8, въ Козмодемьянскомъ 6, въ Тетюшскомъ 5, въ Цивильскомъ 2, въ Ядринскомъ 2.

Главными причинами отсутствія церковныхъ школъ въ вышепоименованныхъ 172 приходоухъ служатъ слѣдующія обстоятельство: а) обиліе начальныхъ училищъ земскихъ и министерскихъ; б) бѣдность населенія; в) неимѣніе удобныхъ и приспособленныхъ школьныхъ помѣщеній; г) недостатокъ мѣстныхъ средствъ для устройства таковыхъ помѣщеній и для содержанія школъ. Слѣдуетъ замѣтить, что въ Казанской епархіи нѣтъ ни одного такого прихода, въ которомъ не имѣлось бы никакой начальной школы; въ каждомъ изъ 543 приходоухъ имѣется или церковно-приходская школа, или школа грамоты, или школа Братства св. Гурія, или школа гражданскаго вѣдомства; а въ нѣкоторыхъ приходоухъ имѣется по двѣ, по три школы и болѣе.

6. *Число учащихся въ церковно-приходскихъ школахъ, школахъ грамоты и въ друиухъ начальныхъ училищахъ.* Въ 1235 начальныхъ школахъ въ отчетномъ году обучалось 46.469 человекъ: мальчиковъ 38.975 и дѣвочекъ 7494. Изъ этого числа учащихся: а) въ церковно-приходскихъ школахъ было 8872 человекъ обоого пола: мальчиковъ 7640 и дѣвочекъ 1232; б) въ школахъ грамоты 6281 обоого пола: мальчиковъ 5605 и дѣвочекъ 676; в) въ школахъ Братства св. Гурія 3705 обоого пола: мальчиковъ 3153 и дѣвочекъ 552; г) въ училищахъ министерскихъ и земскихъ 27611 обоого пола: мальчиковъ 22577 и дѣвочекъ 5034.

При сравненіи цифровыхъ данныхъ о числѣ учившихся въ церковныхъ школахъ въ отчетномъ году съ таковыми же данными за прошлый годъ оказывается, что число учащихся въ церковно-приходскихъ школахъ увеличилось въ отчетномъ году на 549 человекъ, а въ школахъ грамоты на 497 человекъ.

Учащихся приходится среднимъ числомъ: а) на каждую церковно-приходскую школу по 33 человекъ,—б) на школу грамоты—24 человекъ,—в) на школу Братства св. Гурія по 26 человекъ,—г) на каждую изъ школъ Мини-

стерства Народнаго Просвѣщенія и земскихъ школъ—по 45 человекъ.

Въ церковныхъ школахъ и школахъ гражданскаго вѣдомства обучалось: а) дѣтей православныхъ родителей 45578: мальчиковъ 38233 и дѣвочекъ 7345; б) дѣтей раскольниковъ 549: мальчиковъ 422 и дѣвочекъ 127; в) дѣтей магометанъ 92: мальчиковъ 88 и дѣвочекъ 4; г) дѣтей евреевъ 4: мальчиковъ 1 и дѣвочекъ 3; д) дѣтей протестантовъ—1 дѣвочка; е) дѣтей отпавшихъ отъ православія—5 мальчиковъ; ж) дѣтей католиковъ 2: мальчиковъ 1 и дѣвочекъ 1; з) дѣтей язычниковъ 238: мальчиковъ 225 и дѣвочекъ 13.

Въ числѣ учащихся въ церковныхъ школахъ и въ школахъ гражданскаго вѣдомства было русскихъ 21490 мальчиковъ и 5543 дѣвочекъ,—татаръ 1436 мальчиковъ и 195 дѣвочекъ,—чувашей 11645 мальчиковъ и 1180 дѣвочекъ,—черемисъ 3644 мальчиковъ и 479 дѣвочекъ,—мордвы 511 мальчиковъ и 45 дѣвочекъ,—нѣмцевъ 4 мальчика и 1 дѣвочка,—евреевъ 1 мальчикъ и 3 дѣвочки,—вотяковъ 244 мальчика и 48 дѣвочекъ, а всего 38929 мальчиковъ и 7485 дѣвочекъ.

Въ церковныхъ школахъ и школахъ гражданскаго вѣдомства обучалось: дѣтей духовнаго званія 209 мальчиковъ и 227 дѣвочекъ, дѣтей дворянъ 11 мальчиковъ и 12 дѣвочекъ, дѣтей военныхъ 1668 мальчиковъ и 265 дѣвочекъ, дѣтей чиновниковъ 81 мальчикъ и 49 дѣвочекъ, дѣтей купцовъ 39 мальчиковъ и 31 дѣвочка, дѣтей мѣщанъ 1046 мальчиковъ и 686 дѣвочекъ, дѣтей крестьянъ 35914 мальчиковъ и 6223 дѣвочки, дѣтей разночинцевъ 7 мальчиковъ и 1 дѣвочка, а всего 38929 мальчиковъ и 7485 дѣвочекъ (46414).

7. *Число школъ смѣшанныхъ, въ которыхъ совместно обучаются мальчики и дѣвочки, и школъ исключительно для мальчиковъ и дѣвочекъ.* Церковныхъ школъ смѣшанныхъ 318,—школъ, въ которыхъ учатся только мальчики, 186, школъ для дѣвочекъ 23.

8. *Число дѣтей школьнаго возраста, остающихся въ школахъ безъ обученія.* Дѣтей школьнаго возраста, оставшихся въ школы безъ обученія, въ отчетномъ году въ Казанской губерніи было до 176.202 человекъ обоего пола, изъ коихъ 72363 мальчика и 103.849 дѣвочекъ.

Это число дѣтей школьнаго возраста, оставшихся безъ обученія, по всей вѣроятности, преувеличено причисленіемъ къ нимъ дѣтей, уже окончившихъ курсъ ранѣе 14 лѣт-

ного возраста, и частью тѣхъ, которыя получаютъ образованіе дома, у своихъ родственниковъ. Это видно изъ показаній нѣкоторыхъ уѣздныхъ отдѣленій: въ отчетахъ сихъ отдѣленій въ числѣ дѣтей школьнаго возраста, не посѣщающихъ школы, значатся дѣти, окончившія курсъ. Таковыхъ дѣтей въ общемъ числѣ не посѣщающихъ школы считается: мальчиковъ 10% и дѣвочекъ 3%. По этой статьѣ, слѣдуетъ замѣтить, нѣтъ возможности установить точныя числовыя показанія.

II.

1) *Личный составъ Казанскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта и его дѣятельность.* Епархіальный Училищный Совѣтъ въ отчетномъ году дѣйствовалъ отдѣльно отъ Совѣта Братства св. Гурія и, согласно Высочайше утвержденному 26 февраля 1896 года положенію объ управленіи школами церковно-приходскими и грамоты, его составляли слѣдующія лица: предѣлатель Совѣта — Викарій Казанской епархіи, Преосвященный Анастасій, Епископъ Чебоксарскій, — члены: 1) ректоръ духовной семинаріи, архимандритъ Кирилль, 2) инспекторъ духовной академіи, протоіерей Николай Виноградовъ, 3) экстраординарный профессоръ духовной академіи, протоіерей Александръ Смирновъ, 4) членъ духовной консисторіи, священникъ Георгій Богословскій 5) экстраординарный профессоръ духовной академіи Алексѣй Поповъ, 6) благочинный городскихъ церквей, священникъ Михаилъ Бажановъ, 7) помощникъ благочиннаго, священникъ Валентинъ Мстиславскій, 8) старшій преподаватель духовной семинаріи Василій Голубинскій и 9) преподаватель духовной семинаріи Иванъ Невзоровъ. Членъ по должности, — епархіальный наблюдатель священникъ Алексѣй Дружининъ. Членъ по назначенію попечителя учебнаго округа — директоръ Казанской учительской семинаріи, дѣйствительный статскій совѣтникъ, Николай Алексѣевичъ Бобровниковъ. Дѣлопроизводителемъ Совѣта состоялъ священникъ Димитрій Чудовскій.

Дѣла, подлежащія вѣдѣнію Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, разсматривались большею частію въ очередныхъ собраніяхъ сего Совѣта, частію въ учрежденной при немъ постоянной школьной комиссіи.

Въ теченіе отчетнаго года Епархіальный Училищный Совѣтъ имѣлъ 14 общихъ засѣданій; школьная постоянная коммиссія 9 засѣданій. Разсмотрѣнныхъ въ сихъ засѣданіяхъ бумагъ было до 700, въ томъ числѣ было много весьма сложныхъ по своему содержанію журналовъ уѣздныхъ отдѣленій Епархіальнаго Училищнаго Совѣта; число исходящихъ бумагъ простиралось до 2050.

Кромѣ обычныхъ указанныхъ дѣлъ, Епархіальный Училищный Совѣтъ обращалъ особенное вниманіе на лучшую подготовку учителей для церковно-приходскихъ школъ. Для сего въ прошломъ отчетномъ году, съ разрѣшенія Его Высокопреосвященства, при духовной семинаріи были открыты, съ 4 по 25 августа, краткосрочные педагогическіе курсы для учителей церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты. Такіе же курсы были открыты въ отчетномъ году, съ 1 по 21 іюня, при Михаило-Архангельскомъ черемисскомъ монастырѣ, Козмодемьянскаго уѣзда, преимущественно для учителей чувашскихъ школъ Ядринскаго, Чебоксарскаго, Цивильскаго и Козмодемьянскаго уѣздовъ. Починъ въ этомъ дѣлѣ принадлежитъ предсѣдателю Ядринскаго уѣзднаго отдѣленія Казанскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта священнику Петру Касаткину. Устройству педагогическихъ курсовъ въ названномъ монастырѣ много содѣйствовалъ настоятель Михаило-Архангельскаго монастыря, архимандритъ Амвросій, предложившій монастырское помѣщеніе и столъ для всѣхъ руководителей и слушателей курсовъ.

Кромѣ того, нѣкоторые изъ лучшихъ учителей церковно-приходскихъ школъ епархіи, наблюдатели церковныхъ школъ и предсѣдатели уѣздныхъ отдѣленій въ іюнѣ мѣсяцѣ въ отчетномъ году посѣтили педагогическіе учительскіе курсы въ Нижнемъ Новгородѣ для ознакомленія съ правильнымъ веденіемъ преподаванія въ церковныхъ школахъ.

2. *Личный составъ уѣздныхъ отдѣленій Казанскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта.* Въ Казанскомъ отдѣленіи Епархіальнаго Училищнаго Совѣта: предсѣдатель—священникъ А. Молчановъ;—члены—наблюдатели и благочинные: протоіереи П. Воздвиженскій и Іоаннъ Черкасовъ, священники—М. Бажановъ, П. Руженцевъ и П. Измайловъ; члены—священники Н. Чижовъ, П. Руфимскій, инспекторъ народныхъ училищъ В. Люстрицкій, семь земскихъ началь-

никовъ, казначей отдѣленія священникъ М. Источниковъ и дѣлопроизводитель отдѣленія священникъ Н. Владимірскій.)

Въ Тетюшскомъ отдѣленіи Епархіальнаго Училищнаго Совѣта: предсѣдатель—протоіерей Николай Яснитскій, онъ же и наблюдатель надъ школами; члены: наблюдающій надъ школами благочинный 2 округа, священникъ В. Давидовъ, священникъ С. Жемчужный, онъ же и казначей отдѣленія, священникъ И. Преображенскій, предсѣдатель земской управы М. Городецкій, шесть участковыхъ земскихъ начальниковъ, уѣздный казначей А. Морозовъ, и. д. судебныхъ слѣдователей М. Степановъ и Н. Марасановъ, земскіе врачи В. Покровскій и Н. Кузнецовъ, городской врачъ И. Лишановъ и священникъ В. Казанскій, онъ же и секретарь отдѣленія,

Въ Спасскомъ отдѣленіи Епархіальнаго Училищнаго Совѣта: предсѣдатель—протоіерей Михаилъ Леоновъ;—члены: священникъ Іоаннъ Богоявленскій, онъ же секретарь отдѣленія, священникъ А. Ардатскій, онъ же и казначей отдѣленія, благочинные—священники Андрей Фанагорскій и Аполлонъ Смирновъ, почетный попечитель церковныхъ школъ въ уѣздѣ Рижскій вицегубернаторъ Ал. Булыгинъ, Спасскій уѣздный предводитель дворянства Юрій Трубниковъ, пять участковыхъ земскихъ начальниковъ, предсѣдатель уѣздной земской управы Н. Ермоловъ, инспекторъ народныхъ училищъ А. Карповъ, завѣдующій Спасскимъ 2-хъ класснымъ Министерства Народнаго Просвѣщенія училищемъ Н. Скуратовъ, Спасскій городской голова О. Улитинъ, Спасскій купецъ В. Калсановъ, наблюдатели церковныхъ школъ—священникъ села Пичкасъ Николай Ананьевъ, священникъ села Русскихъ Юрткуль Василій Зефировъ и священникъ села Марасы Александръ Спасскій.

Въ Чистопольскомъ отдѣленіи Епархіальнаго Училищнаго Совѣта: предсѣдатель—протоіерей Василій Пеньковскій, члены: предводитель дворянства Мамадышскаго и Чистопольскаго уѣздовъ Владиміръ Якубовичъ, товарищъ предводителя дворянства тѣхъ же уѣздовъ Андрей Островскій, смотритель Чистопольскаго духовнаго училища священникъ Василій Миртовъ, священникъ Евгеній Воецкій, онъ же и казначей отдѣленія, священникъ Сергѣй Казанцевъ, онъ же и бібліотекаръ, священникъ Александръ Львовъ, онъ же и дѣлопроизводитель отдѣленія, учитель Чистопольскаго духовнаго училища Иванъ Петропавловскій, предсѣдатель уѣздной зем-

ской управы Иліодоръ Рождественскій; члены по должности: инспекторъ народныхъ училищъ Василій Гаіевъ, благочинные: 2 округа священникъ Петръ Рапидовъ, 3 округа священникъ Викторъ Лихачевъ, уѣздный наблюдатель церковныхъ школъ священникъ Валеріанъ Прибыловскій, девять участковыхъ земскихъ начальниковъ уѣзда.

Въ Козмодемьянскомъ уѣздномъ отдѣленіи Епархіальнаго Училищнаго Совѣта: предсѣдатель—протоіерей М. Рождественскій, члены: настоятель Михаило-Архангельскаго черемискаго монастыря, архимандритъ Амвросій, благочинный 2 округа, священникъ А. Добросмысловъ, священники: А. Альпидовскій, Г. Васильевъ, Н. Евтроповъ, онъ же и секретарь отдѣленія, В. Бонифатіевъ, онъ же и казначей отдѣленія, дѣйствительный статскій совѣтникъ В. Образцовъ, инспекторъ народныхъ училищъ Г. Вишневскій, предводитель дворянства Козмодемьянскаго и Чебоксарскаго уѣздовъ Н. Граве, дѣйствительный статскій совѣтникъ П. Зубовъ, три участковыхъ земскихъ начальника, Козмодемьянскій городской голова купецъ Н. Волковъ, потомственный почетный гражданинъ П. Бычковъ, купцы—С. Замятнинъ и П. Чулковъ.

Въ Лаишевскомъ уѣздномъ отдѣленіи Епархіальнаго Училищнаго Совѣта: предсѣдатель—протоіерей Θεодоръ Лебедевъ, члены: священники В. Бѣльскій, А. Дмитревскій, онъ же дѣлопроизводитель отдѣленія и завѣдующій книжнымъ складомъ, П. Матвѣевскій, коллежскій ассесоръ В. Грузинцевъ, онъ же и казначей отдѣленія, инспекторъ народныхъ училищъ А. Карповъ, уѣздный предводитель дворянства С. Толстой, предсѣдатель уѣздной земской управы А. Горталовъ, Лаишевскій купецъ К. Макашинъ и шесть участковыхъ земскихъ начальниковъ уѣзда: члены—наблюдатели: благочинный священникъ (нынѣ протоіерей) И. Орловъ, благочинный священникъ В. Нечаевъ, благочинный священникъ А. Сельскій, священникъ села Пановки К. Меньшиковъ, священникъ П. Аювскій и священникъ П. Поликарповъ.

Въ Свіязскомъ уѣздномъ отдѣленіи Епархіальнаго Училищнаго Совѣта: предсѣдатель—протоіерей М. Благовѣщенскій; члены—наблюдатели: благочинный священникъ П. Давидовъ, благочинный священникъ Е. Петропавловскій, благочинный священникъ Н. Матвѣевскій; члены: настоятель Свіязскаго мужскаго монастыря архимандритъ Веніаминъ, священникъ О. Красновидовъ, уѣздный предводитель дворянства

Н. Филипсонъ, профессоръ Казанскаго университета А. Васильевъ, четыре уѣздныхъ земскихъ начальника, уѣздный исправникъ А. Мансуровскій, инспекторъ народныхъ училищъ В. Ислентьевъ, городской голова П. Матвѣевъ, полковникъ Ѳ. Димитріевъ, податной инспекторъ А. Хронусовъ, врачъ А. Селивановъ, врачъ В. Топорнинъ, купецъ Ѳ. Камневъ, купецъ В. Каминевъ, купецъ А. Турунтаевъ, купецъ М. Фроловъ и купецъ З. Комлевъ, завѣдывающій городскимъ 2-хъ класснымъ училищемъ И. Анамнешевъ, казначей отдѣленія священникъ П. Паленинъ и секретарь отдѣленія священникъ Ф. Романовскій.

Въ Цивильскомъ уѣздномъ отдѣленіи Епархіальнаго Училищнаго Совѣта: предсѣдатель—протоіерей А. Васильевскій, — члены: священники—В. Ильинскій, В. Зайковъ, А. Игринъ, В. Громовъ, В. Грековъ, В. Чебоксаровъ, Н. Евсевіевъ, С. Платоновъ, смотритель уѣзднаго училища И. Архангельскій, пять земскихъ участковыхъ начальниковъ уѣзда, купецъ Н. Курбатовъ, купецъ П. Зарубинъ, уѣздный исправникъ А. Быстренинъ, членъ окружнаго суда И. Сергіевскій, В. Словцевъ, врачъ И. Хомутовъ податной инспекторъ С. Яснитскій, —казначеемъ и секретаремъ отдѣленія состоитъ священникъ П. Прокопьевъ, онъ же и завѣдующій книжнымъ складомъ отдѣленія.

Въ Ядринскомъ уѣздномъ отдѣленіи Епархіальнаго Училищнаго Совѣта: и. д. предсѣдателя—священникъ П. Касаткинъ, члены: священникъ М. Кармальскій, онъ же дѣлопроизводитель и казначей отдѣленія, уѣздный исправникъ П. Меньшиковъ, священники: В. Громовъ, А. Спасскій, І. Богоявленскій, П. Сартовъ, лѣсничій 1-го лѣсничества А. Тихановъ, настоятель Михаило-Архангельскаго монастыря, архимандритъ Амвросій, благочинные — священники—Н. Афонскій и А. Софроницкій, онъ же и уѣздный наблюдатель церковныхъ школь, смотритель Ядринскаго уѣзднаго училища Ѳ. Васильевъ, четыре земскихъ участковыхъ начальника уѣзда, предсѣдатель уѣздной земской управы И. Березинъ.

Въ Царевококшайскомъ уѣздномъ отдѣленіи Епархіальнаго Училищнаго Совѣта: предсѣдатель—протоіерей Д. Черкасовъ, члены: священникъ С. Ронгинскій, онъ же и казначей отдѣленія, священникъ Гартинскій, священникъ С. Разумовъ, онъ же и дѣлопроизводитель отдѣленія, завѣдующій двухкласснымъ городскимъ училищемъ М. Ѳедоровъ, членъ

Казанскаго окружнаго суда по Царевококшайскому уѣзду Н. Казинъ, и. д. судебного слѣдователя А. Миловидовъ, уѣздный исправникъ Г. Аонасьевъ, земскіе участковыя начальники, инженеръ-технологъ, владѣлецъ Кужерской стекольной фабрики Н. Хохряковъ, предсѣдатель уѣздной земской управы князь И. Болховскій, и секретарь той же управы В. Новиковъ, купецъ В. Булыгинъ, купецъ П. Коротковъ, купецъ П. Кореповъ и членъ наблюдатель, благочинный 2 округа, священникъ К. Преображенскій.

Въ Чебоксарскомъ уѣздномъ отдѣленіи Епархіальнаго Училищнаго Совѣта: предсѣдатель—протоіерей С. Богородицкій, онъ же и наблюдатель церковныхъ школъ 1-го благочинническаго округа, члены—наблюдатели: благочинный 2 округа протоіерей П. Васильевскій, благочинный 3 округа священникъ А. Воскресенскій, члены: священники—Н. Шмелевъ, онъ же и казначей отдѣленія, В. Новиковъ, онъ же и дѣлопроизводитель отдѣленія, А. Сильвинъ, М. Некрасовъ, Е. Вишневскій, инспекторъ Чебоксарскаго городскаго училища Н. Матвѣевъ, членъ отъ уѣзднаго земства Л. Эннатскій, уѣздный исправникъ К. Разумовскій, купецъ А. Астраханскій и купецъ М. Дрябловъ.

Въ Мамадышскомъ уѣздномъ отдѣленіи Епархіальнаго Училищнаго Совѣта: предсѣдатель—священникъ М. Бѣляевъ, онъ же и казначей отдѣленія, члены—наблюдатели: священники: К. Мудровъ, Богоявленскій, П. Матвѣевскій, уѣздный наблюдатель церковныхъ школъ А. Тихомировъ, протоіерей Е. Антеноровъ, инспекторъ народныхъ училищъ М. Ронгинскій, предсѣдатель земской управы И. Крутецкій, дѣсничій П. Григоріевъ, земскій врачъ М. Филищовъ, врачъ М. Неклепаевъ, купецъ Л. Щербаковъ, семь участковыхъ земскихъ начальниковъ уѣзда, и священникъ П. Лебедевъ, онъ же и секретарь отдѣленія.

3. *Дѣятельность уѣздныхъ отдѣленій Епархіальнаго Училищнаго Совѣта.* Въ уѣздныхъ отдѣленіяхъ Епархіальнаго Училищнаго Совѣта очередныя засѣданія бывали иногда по одному разу въ мѣсяцъ, а иногда по два раза. Въ этихъ засѣданіяхъ занимались разсмотрѣніемъ текущихъ дѣлъ, каковы: донесенія наблюдателей о состояніи церковныхъ школъ и школъ грамоты, заявленія и ходатайства священниковъ, завѣдующихъ школами, и другихъ лицъ о нуждахъ

школь, о назначеніи пособій школамъ и учащимъ, объ отдѣленіи и увольненіи учащихся и пр. Заслушанныя въ опредѣленіяхъ дѣла вносились въ журналы, которые представлялись въ Епархіальный Училищный Совѣтъ; по надлежащемъ разсмотрѣніи сихъ журналовъ, Совѣтъ представлялъ ихъ съ своими заключеніями на утверждение Его Высокопреосвященства.

Отдѣленія Совѣта не ограничивали своей дѣятельности по завѣдыванію школами только разсмотрѣніемъ бумагъ по школьнымъ дѣламъ, но старались, по мѣрѣ возможности, ближе знакомиться съ состояніемъ школь и нуждами ихъ посредствомъ личнаго осмотра школь предсѣдателями и членами отдѣленій и содѣйствовать благоустройству оныхъ.

ИСТОРИЧЕСКОЕ ОПИСАНІЕ СЕЛЬСКИХЪ ЦЕРКВЕЙ *).

Село Индырчи.

О духовенствѣ села Индырчей.

Со времени образованія прихода причта положено было: 1 священникъ, 1 диаконъ, 1 дьячекъ и 1 пономарь; съ 1845-го года дьяконское мѣсто упразднено; по штатамъ же 1876 года положено быть: 1 настоятелю и 1 псаломщику.

О священноцерковнослужителяхъ, бывшихъ при сей церкви до 1832 года, по случаю пожара въ церкви, почти нечего не извѣстно; извѣстно только, что до 1868 года священникомъ былъ Петръ Степановъ Свѣтоносовъ; а съ 1868—1873 года Иоаннъ Алексѣевичъ Можаровскій; съ 1873 года до сего времени состоитъ въ должности настоятеля Евѡимій Ивановичъ Яблонскій. Всѣ означенные священники получили богословское образованіе.

Кто состоялъ въ санѣ діакона при сей церкви не извѣстно.

Причетниками были; до 1868 года Евѡимъ Евдокимовъ, съ 1868—1874 Викторъ Покровскій; а въ настоящее время

*) См. Извѣстія по Казанской Епархіи № 15.

состоитъ въ званіи и. д. псаломщика Михаилъ Васильевъ Лебедевъ. Въ 1868 году въ званіи пономаря состоялъ Алексѣй Терпигорьевъ.

Въ настоящее время причтъ получаетъ отъ казны жалованія 200 р. въ годъ; содержанія отъ прихожанъ за требоисправленія, общественныя и частныя молебствованія до 140 р. въ годъ и хлѣбнаго сбора во время крестохожденій до 50 пудовъ. По денежнымъ доходамъ содержаніе причта можно назвать посредственнымъ.

Къ сожалѣнію причтъ не мало терпитъ ущерба отъ церковной земли. При сей церкви издавна было отмежевано, какъ сказано въ клировыхъ вѣдомостяхъ за 1878 годъ, земли—усадебной 1 десятина, пашенной—дарственной 7 десятинъ и государственной 33 десятины. Въ 1866 году топографами формально было отмежевано сей церкви 14 десятинъ, именно: дарственной въ селѣ Семи-Ключахъ 7 десятинъ и 7 десятинъ государственной въ деревнѣ Кабы-Копрахъ; а остальные 26 десятинъ, лежація въ границахъ села Индырчей, оставлены почему-то не отмежеванными, что видно изъ владѣнной записи, выданной крестьянамъ въ 1870 году Казанской губернской комиссіей, въ примѣчаніи къ IV статьѣ каковой записи сказано такъ: „внутри описанныхъ границъ лежитъ, независимо площади сего крестьянскаго надѣла, неотмежеванная церковная земля въ количествѣ двадцати шести „26“ десятинъ“. Такимъ образомъ до сихъ поръ противъ желанія священноцерковнослужителей означенной землей,—26 десятинами, пользуются прихожане села Индырчей, кои за пользованіе землею платятъ ругу— по одному пуду ржи и по пудовѣ овса съ вѣнца; а такъ какъ въ селѣ Индырчахъ насчитывается всего 90 душъ мужскаго пола, то стоимость земли далеко не окупается сборомъ руги. Священноцерковнослужители, чтобъ не терпѣть ущерба отъ земли, нѣсколько разъ пытались склонить прихожанъ села Индырчей на полюбовное отмежеваніе церковной земли; но до сихъ поръ попытки ихъ не имѣли благопріятнаго результата. Съ приходской деревни Сибирчей, присоединенной уже послѣ генеральнаго межеванія, также собирается руга: но только несвоевременно и не всею она платится.

О прихожанахъ.

Въ настоящее время приходъ села Индырчей состоитъ изъ села, смежнаго съ селомъ сельца Александровки, сельца Семи-Ключей, деревень—Чибирчей и Кабы-Капровъ. Въ означенныхъ селеніяхъ прихожане всѣ русскіе и преимущественно православные, только въ деревняхъ—Кабы-Капрахъ и Чибирчахъ въ недавнее время появился расколъ: „Австрійское священство“; причиною появленія его, какъ сказано въ церковной лѣтописи за 1868 г., послужило близкое сосѣдство села Шонгутъ, гдѣ расколъ существуетъ съ 1848 года и въ настоящее время прочно укрѣпился. Кромѣ означенныхъ селеній къ приходу села Индырчей принадлежатъ татарскіе деревни — *Шамбулыжчи*, гдѣ находится всего 20 душъ новокрещенныхъ татаръ, въ 1866 г. уклонившихся въ магометанство, и деревня *Курмашево*, гдѣ 4 души отпадшихъ отъ православія новокрещенныхъ татаръ. Русскіе прихожане, исключая деревни Кабы-Капровъ, до 1861 года февраля 19-го были крѣпостными.

Всѣхъ прихожанъ при Воскресенской церкви села Индырчей насчитывается: муж. пола 1104 и 1211 женскаго пола; въ томъ числѣ раскольниковъ поповщинской секты 59 душъ обоего пола и отпадшихъ въ магометанство татаръ 24 души обоего пола. Православные прихожане почти во всѣхъ селеніяхъ относятся довольно холодно какъ къ храму Божію, такъ и къ исполненію христіанскаго долга—исповѣди и причащенія св. Таинъ, а равно и къ исполненію обрядовыхъ требъ церковныхъ, какъ-то: служенію молебновъ, поминовенію усопшихъ и т. п. Между такими, можно сказать, общими съ прихожанами другихъ приходоу, недостатками, у прихожанъ села Индырчей есть особый и весьма важный. Такъ, храмъ села Индырчей называется Воскресенскимъ во имя Обновленія храма Господня, празднуемаго 13-го сентября; прихожане же, не смотря на всѣ воззванія и увѣщанія приходскаго священника, въ этотъ день только готовятъ празднику: моютъ полы, варятъ пиво и парятся въ баняхъ и, какъ бы въ насмѣшку, называютъ этотъ храмовой праздникъ „*храмъ-бурамъ*“; празднуютъ же они уже на другой день въ праздникъ Воздвиженія креста Господня. Такое явленіе происходитъ вѣроятно потому, что нашъ русскій мужичекъ любитъ исправлять престольные

праздники въ болѣе выдающіеся и общіе праздничные дни; поэтому только становится понятнымъ, почему не могло привиться къ прихожанамъ села Индырчей престольное празднество въ день Обновленія храма Господня, не смотря на столѣтнее существованіе храма въ это наименованіе въ селѣ Индырчахъ. Также храмъ бываетъ почти пустъ въ родительскія субботы; поминовеніе родныхъ болѣе ограничивается подачею милостыни. Преимущественно неусердіе къ храму Божию замѣтно въ деревняхъ: Кабы-Копрахъ и Чибирчахъ и объясняется появившимся въ этихъ деревняхъ расколомъ, который отразился нѣкоторымъ образомъ почти на всѣхъ прихожанахъ этихъ деревень. Часто высказываютъ они протесты противъ какихъ-то новшествъ въ храмѣ. Особенно смущаетъ ихъ изображеніе змія на крестѣ, помѣщенное на лѣвой сторонѣ обоихъ иконостасовъ въ придѣлахъ; въ этомъ изображеніи они видятъ отступленіе отъ древняго благочестія и объясняютъ такъ: „въ ветхомъ завѣтѣ Израильяне умирали потому, что Господь ихъ наказалъ за поклоненіе змію; а теперь на пагубу насъ заставляютъ поклоняться змію“. Если случится прихожанину тѣхъ деревень быть въ церкви, то онъ болѣе озирается и смотритъ на изображеніе змія, чѣмъ молится¹⁾. Всѣ усилія причта объяснить имъ символическое значеніе змія на крестѣ остаются тщетными. Это показываетъ намъ, какъ многочисленны причины, служащія къ отпаденію отъ православія и къ совершенію въ расколъ.

О первоначальномъ образованіи деревень Кабы-Капровъ и Чибирчей сохранилось до насъ такое преданіе. Въ царствованіе Петра Великаго три брата изъ чувашъ, изъ коихъ одного звали Урмей, вздумали почему-то выселиться изъ Буинскаго уѣзда неизвѣстной деревни въ мѣстность нынѣшней деревни Кабы-Капровъ; долго они бродили въ долинахъ по теченію рѣки Свіяги, изыскивая болѣе удобное для поселенія мѣсто. Такъ какъ они шли по незнакомому для нихъ мѣсту и лѣсомъ, то зашли въ болотистыя мѣста, гдѣ про-

¹⁾ Желательно было бы въ сельскихъ церквяхъ, особенно приходовъ зарожженныхъ расколомъ, избѣгать подобныхъ символическихъ изображеній, отъ чего, мнѣ кажется, благодати въ храмѣ будетъ не менѣе, а соблазна для темнаго люда будетъ поменѣе.

текаетъ рѣчка Бія, которая преградила имъ дальнѣйшій путь. Они не остановились, а нарубили лѣсу, наснимали лубевъ, построили легкій мостъ и перешли рѣчку Бію. Вскорѣ они изыскали себѣ удобное и привольное мѣсто для поселенія и въ память того, что цѣли своей они достигли чрезъ лубочный мостъ, избранную мѣстность они назвали *Кубыкъ-Кунаръ*, что въ переводѣ съ татарскаго на русскій языкъ значитъ: *лубочный мостъ*. Въ деревнѣ преданіе это подтверждается тѣмъ, что въ ней дѣйствительно есть потомки чувашъ, уже вовсе обрусѣлы; нѣкоторые изъ нихъ Урмея считаютъ своимъ родоначальникомъ.—О деревнѣ Чибирчахъ преданіе говоритъ такъ: когда-то шла партія арестантовъ въ Сибирь за разныя преступленія; шли они по большой Симбирской дорогѣ и подходили къ мѣсту нынѣшней деревни Чибирчей; въ это время объявлено имъ было помилованіе по случаю какого-то манифеста и вдоворены они были здѣсь. Поэтому-то, какъ говоритъ преданіе, деревня эта названа Чибирчами или *Сибирчами* (отъ слова Сибирь), какъ не рѣдко эту деревню называютъ и даже пишутъ въ официальныхъ бумагахъ.

Ни въ самомъ селѣ, ни въ деревняхъ училища нѣтъ и прежде не было. Это объясняется тѣмъ, что прихожане села Индырчей до 1861 года были барскими людьми, коимъ въ то время было не до ученія; при томъ же открытіе школы въ крѣпостномъ селеніи до 1861 года зависѣло не столько отъ крестьянъ, сколько отъ помѣщиковъ, кои вѣроятно избѣгали доставлять крестьянамъ такую роскошь, какъ ученіе грамотъ. Отъ неимѣнія школы, въ этомъ селеніи мало грамотныхъ, а поэтому весьма мало и сочувствующихъ грамотности и открытію школы даже въ настоящее время. Нынѣ трудъ распространенія грамотности въ селѣ Индырчахъ взялъ на себя и. д. псаломщика Михаилъ В. Лебедевъ: занимается онъ усебя въ домѣ съ нѣсколькими мальчиками, обучая ихъ церковно-гражданскому чтенію и письму, и успѣлъ образовать изъ учениковъ хорошихъ чтецовъ, кои помогаютъ ему въ церковномъ чтеніи; послѣднее имѣетъ важное значеніе, ибо одному причетнику въ селѣ приводится—пѣть и читать, а иногда и кадило подать.

Въ приходѣ села Индырчей не имѣется ни фабрикъ, ни заводовъ и никакихъ благотворительныхъ заведеній, какъ то—больницы и богадѣлни. Былъ нѣкогда поташный заводъ,

много способствовавшей быстрому исчезновению лѣсовъ; но и онъ палъ, когда лѣса всѣ были сожжены.

ОБЪЯВЛЕНІЯ О КНИГАХЪ.

«Богословскія академическія чтенія преосв. Іоанна, еп. Смоленскаго». Петерб. 1897 г. Цѣна 1 р. 25 к. съ перес. 1 р. 40 к.

Выписывать можно изъ редакціи «Духовнаго Вѣстника» или книжнаго склада Общества распространенія религиозно-правственнаго просвѣщенія въ духѣ православной церкви (Николаевская, № 5).

„НА ПРАЗДНИКЪ ФРАНЦІИ“.

Наброски туриста А. И. Елишева (Ал. Букфевскаго). Въ книгѣ Описание торжествъ по случаю пребыванія Ихъ Императорскихъ Величествъ Государя Императора и Государыни Императрицы въ Парижѣ. Москва, 1897. Цѣна 40 коп. Продается въ главныхъ столичныхъ книжныхъ магазинахъ и на желѣзныхъ дорогахъ, Складъ изд.: Москва, Ермолаевскій пер., д. Мосоловой, кв. № 4.

С. Г. Рыбаковъ. Церковный звонъ въ Россіи.

Съ портретомъ прот. Израилева и нотными приложеніями. Спб. 1896 г. 69 стр. Цѣна 40 коп.

„Нашъ православный звонъ, читаемъ по поводу этой книги въ «Русскомъ Обозрѣніи», можетъ имѣть блестящее будущее. Въ большинствѣ странъ западной Европы звонъ производится посредствомъ качанія самихъ колоколовъ, вслѣдствіе чего при раскачиваніи колоколовъ получается неправильный звонъ, съ какою-то сбивчивостью, взболтанностью. Кромѣ того, при большихъ колоколахъ способъ раскачиванья почти непримѣнимъ въ силу тяжести ихъ (въ Кельнскомъ соборѣ колоколъ въ 1.312 пуд. остается въ бездѣйствіи, а въ Notre Dame, въ Парижѣ, большой колоколъ распаталъ самую башню). У насъ звонятъ раскачиваніемъ языка въ колоколѣ, что и позволяетъ не стѣсняться величиной колоколовъ и доводить вѣсь до огромной цифры. (У насъ Царь-Колоколъ вѣситъ 12.327 пуд.). Вѣсь колокола, способъ литья его, составъ его, даютъ кромѣ того возмож-

ность гармонически построить цѣлый рядъ колоколовъ, звучащихъ различно и приводимыхъ въ движеніе не механически, а живымъ чувствомъ, силой звонаря. Еще въ XVII ст. 37 колоколовъ Ивана Великаго составляли музыкальную гармонію, а впослѣдствіи особенною гармоніей сталъ славиться *ростовскій звонъ*.

Большимъ и почти единственнымъ знатокомъ въ настройкѣ колоколовъ, при литьѣ ихъ, въ настоящее время является прот. Израилевъ. Колокола, приготовленные имъ, исполняютъ „Коль Славенъ“, „Боже царя храни“, „Вѣчная память“, „Со святыми упокой“ и много другихъ псѣсь. Выдающимся же русскимъ звонаремъ въ настоящее время является нѣкто Смагинъ, живущій въ Петербургѣ. Г. Рыбаковъ въ книгѣ приводитъ подробную біографію этого любителя-звонаря. Въ книгѣ Рыбакова мы знакомимся не только съ исторіей нашего звона и его особенностями, но и съ цѣлями, которыхъ можно достигнуть, улучшая постановку звонарнаго дѣла у насъ, гдѣ имѣются къ тому всѣ данныя.

„Церковная школа на Всероссийской выставкѣ 1896 года въ Нижнемъ Новгородѣ“. Очеркъ представленнаго на выставкѣ состоявія церковно-школьнаго дѣла въ Россіи (съ шестью снимками). С.-Петербургъ. 1897 г. Цѣна 20 коп., съ пересылкою 25 коп. Составилъ Михаилъ Макаревскій.

Изданіе одобрено Учебнымъ Комитетомъ и Училищнымъ Совѣтомъ при Святѣйшемъ Синодѣ для бібліотекъ духовныхъ семинарій, мужскихъ духовныхъ и женскихъ епархіальныхъ училищъ, а также и для бібліотекъ церковно-приходскихъ школъ.

Выписывающіе отъ автора, секретаря Нижегородской духовной консисторіи, не менѣе 10-ти экземпляровъ за пересылку не платятъ.

Редакторъ экстраод. профессоръ Казанской дух. Академіи С. Терновскій.

Казань. Типографія Императорскаго Университета.